N

N
h A I\/

>

PROCESSO SELETIVO 2024/2025 - ADMISSAO AO 6° ANO - EXAME INTELECTUAL - MAT-PORT ~PAG 1

INiCIO DA PROVA DE MATEMATICA

Viajar! Perder paises!
Ser outro constantemente,
Por alma néo ter raizes
De viver de ver somente!

Nao pertencer nem a mim!
|Ir em frente. ir a seguir
A auséncia de ter um fim.
E a ansia de o conseguir!

Viajar assim & viagem.
Mas fago-o sem ter de meu
Mais que o sonho da passagem.
0 resto e s terra e céu.

Fernado Pessoa, 20/03/1933.

Vamos viajar com nosso amigo Nicodemus e explorar, através das
questdes, tudo que os lindos lugares da Europa podem nos oferecer!

Boa viagem e boa prova!
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Marque, no cartao-resposta anexo, a inica opcio correta correspondente a cada questao.

1. A Inglaterra foi o primeiro pais que Nicodemus decidiu
visitar. Chegando 13, foi direto para o Big Ben, um grande
relégio localizado em Londres, e um dos monumentos mais
icdnicos do mundo. Embora comumente se refira ao relogio, o
nome "Big Ben”, na verdade, designa o grande sino que fica na
Elizabeth Tower, anteriormente conhecida como Torre do
Relégio, do Palacio de Westminster. Ao chegar em frente ao
Big Ben, em Londres, Nicodemus verificou que seu relégio
marcava 9h 48min, seis minutos adiantado em relagdo ao
relégio do Big Ben. Nicodemus, entdao, comecou a caminhar 4 ,
pelas ruas de Londres e, ao retornar ao Big Ben, apds uma o WRGAIT G o A
caminhada de 40% de 3 horas, verificou que o Big Ben marcava:

(a) 10h 54min

(b) 11h
(c) 11h 06min

(d) 11h 12min

(e) 11h 18min

2. Nicodemus ficou encantado com a beleza do Big Ben, principalmente com suas caracteristicas neogéticas,
em que o uso de algarismos romanos no visor dos relégios era muito comum em substituicdo aos algarismos
indo-arabicos. Turista admirador da histdria, Nicodemus, que se encontrava préximo ao Big Ben e planejava
visitar o Palacio de Westminster, comprou o ingresso agendado para esse famoso ponto turistico e sabendo
da importancia de ser pontual, decidiu chegar com 20 minutos de antecedéncia ao local de visitacdo a fim de
garantir que teria tempo suficiente para passar pela seguranga e se preparar para a visita guiada. A ele foi
entregue um cartao de visitagdo com as informagdes do horario de entrada, em minutos contados a partir do
horario de abertura do museu, as 9 horas da manha, escrito no sistema de numeragdo romano, como mostra
a imagem abaixo:

CARTAO DE VISITACAQ
Horario: IV - CM.II + CD = IV — (VIII - III) .C - MD

Seja pontual e ndo chegue atrasado.
Assinado: Rei Charlles 111

Assinale a alternativa que corresponde ao horario de chegada ao Palacio com a devida antecedéncia que
Nicodemus quer chegar.

(a) 10h
(b) 10h 30 min
(c) 12h
(d) 13h

(e) 13h40 min
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3. Viajar pelo continente europeu é uma experiéncia fascinante, cheia de descobertas culturais, histéricas e
gastrondmicas. No entanto, para garantir que a viagem ocorra sem problemas e seja aproveitada ao maximo,
a comunicacdo eficiente é essencial. Pensando nisso, Nicodemus adquiriu um chip telefénico europeu assim
que desembarcou no aeroporto de Londres, na Inglaterra. O chip de telefonia adquirido por Nicodemus possui
10 (dez) algarismos e duas particularidades:

e cada grupo de trés algarismos consecutivos somam 18;

e 0 numero formado por esses algarismos possui quatro classes sendo o algarismo da 22 ordemo 9 e

o algarismo da décima ordem o 3.

A BCDEFGO9OH

Com base nas informacdes expostas acima, assinale a alternativa que mostra o produto dos valores absolutos
dos algarismos correspondentes a unidade de milhdo com o correspondente a centena de milhar.

(a) 18
(b) 27
(c) 33
(d) 54
(e) 60

4. Para viajar de Londres a Paris, Nicodemus utilizou o Eurostar, um trem de alta velocidade que liga grandes
cidades da Franca, Holanda, Bélgica, Alemanha e Gra-Bretanha. Nicodemus comprou sua passagem ainda no
Brasil, pagando com moedas de real que tinha em sua carteira. Ao todo, foram 85 moedas. As moedas eram
de 25 centavos de real, 50 centavos de real e 1 real, divididas da seguinte forma:

e 20% das moedas eram de 25 centavos de real;
e Dentre as moedas de 50 centavos de real e de 1 real, se sortearmos uma ao acaso, a

probabilidade de retirarmos uma moeda de 50 centavos de real é de 25%.

Considerando que no dia que Nicodemus comprou a sua passagem, 1 euro (moeda utilizada na Europa)
correspondia a R$ 6,25, podemos afirmar que o valor da passagem do Eurostar, em euro, foi:

(a) 63,75euros
(b) 45,65 euros
(c) 37,80euros
(d) 12,20 euros
(e) 10,20 euros
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5. Nicodemus foi o Ultimo passageiro a embarcar no trem da Eurostar, e todos os passageiros, com excecao
de Nicodemus, ja estavam sentados. Nicodemus passou pelos 5 vagdes do trem e contou a quantidade de
pessoas sentadas, obtendo:

e vagao vermelho: havia 55 pessoas;

e vagao amarelo: havia 58 pessoas;

e vagao azul: havia 54 pessoas;

e vagao verde: havia 50 pessoas;

e vagao branco: havia 52 pessoas.

No vagao ao qual o assento de Nicodemus pertencia, havia exatamente o dobro de homens para cada mulher,
contando com Nicodemus. Portanto, podemos afirmar que o vagao que Nicodemus viajou foi o

(a) verde.
(b) amarelo.
(c) azul

4 (d) vermelho.

(e) branco.

6. Chegando a Franca, Nicodemus percebeu
que estava proximo de ocorrer a corrida de
ciclismo Le Tour de France, a mais famosa da
Franga, um evento notavel que todos os anos
atrai entusiastas de ciclismo de todo o mundo e
que Nicodemus sonhava participar. Nessa
corrida, os ciclistas enfrentam um percurso de
itinerario que passa por algumas das paisagens
mais deslumbrantes da Franga, passando pelos
Alpes, pelos Pireneus e pelas planicies da
Bretanha. Nicodemus e seus primos franceses,
Osorio e Sampaio, participaram da corrida e cada um completou o percurso em tempos diferentes. Sabe-se
que o vencedor da corrida fez o percurso em 2h e 24 min; o tempo de Sampaio foi 48 minutos a mais do que
o tempo do vencedor; o tempo de Osério foi 2,5 vezes o tempo de Sampaio; e o tempo de percurso de
Nicodemus foi Th e 20 min a mais do que o tempo de Sampaio. Entdo, podemos afirmar que:

Imagem criada por 1A

(a) otempo que Nicodemus realizou a prova foi superior ao dobro do tempo do vencedor.
(b) adiferenca de tempo entre o primo mais lento e o vencedor é de menos de 5 horas.

(¢) otempo que Nicodemus realizou a prova foi igual a média do tempo dos seus dois primos e do

vencedor.
(d) adiferenca de tempo entre o primo mais rapido e o vencedor é de menos de meia hora.

(e) Nicodemus foi mais lento que seu primo Osério.
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de como a Disney adapta sua magia para diferentes culturas e
contextos arquitetonicos. Inaugurado em 1992, esse parque tematico “ &
foi meticulosamente projetado para capturar a esséncia da fantasia Lo ¥ 3
americana, a0 mesmo tempo em que se integra harmoniosamente a % T TN
rica historia arquitetonica europeia. Assim, Nicodemus visitou, ao lado . o
de seus familiares, esse lindo parque em sua viagem. Para a compra
dos ingressos, Nicodemus procurou uma agéncia de viagens que
ofereceu os seguintes valores constantes na tabela abaixo:

7. A Disneyland Paris, localizada na Franga, é um exemplo fascinante e A
? %
5
S

LR

Imagem criada por IA

Ingresso de 1 dia Valor
Individual adulto (acima de 12 anos) R$ 662,00

Individual crianca R$ 625,00
Combo promocional para 4 adultos R$ 2.135,00

Ao todo, contando com Nicodemus, iriam ao parque 39 pessoas, um total de 16 adultos e 23 menores de
idade, sendo 10 com idade superior a 12 anos. Com base nos dados apresentados na tabela acima, e sabendo
que adulto s6 pode adquirir ingresso de adulto e menores de 12 anos s6 podem adquirir ingresso de crianca,
considerando o menor valor possivel gasto pelo grupo, o total dos ingressos é de:

(a) R$15.680,00
(b) R$16.620,00
(c) R$17.910,00
(d) R$20.935,00

(e) R$22.259,00

8. Claro que, ao passar por Paris, Nicodemus no deixaria de visitar a linda Avenida Champs-Elysées, uma das
ruas mais badaladas e movimentadas do mundo. A Avenida Champs-Elysées é adornada por uma série de
cafeterias, e para encontrar uma grande amiga da época do CMF, Quitéria, Nicodemus escolheu uma dessas
cafeterias. Brincalhdo, Nicodemus mandou a seguinte mensagem para Quitéria:

“"Querida Quitéria, para descobrir em qual das cafeterias iremos nos encontrar, resolva a expressdo numérica
abaixo. O nimero da cafeteria é o numerador da fracdo irredutivel do resultado.”

(2+1) (3_2) 1 4
i) (D

Entdo, a cafeteria fica localizada no nimero:

(a) 263 da Avenida Champs-Elysées.
(b) 254 da Avenida Champs-Elysées.
(c) 218 da Avenida Champs-Elysées.
(d) 198 da Avenida Champs-Elysées.
(e) 89 da Avenida Champs-Elysées.
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9. Apds seu café com Quitéria, e ainda em Paris, Nicodemus resolveu que nio
poderia deixar de visitar o Museu do Louvre. L4, ele pode admirar uma das obras
mais icénicas do museu, a Mona Lisa de Leonardo da Vinci, cujas dimensdes
aproximadas sdo de 77 cm x 55 ¢cm, como mostra a imagem ao lado.

Nicodemus, como bom aluno de Matematica que sempre foi, e como um amante
das artes, pensou em um desafio: fazer uma sequéncia de pinturas da Mona Lisa,
iniciando com as medidas originais da obra, reduzindo-as de forma que a medida
da sua altura seja ; da altura da pintura anterior e o seu comprimento seja % do

77 cm

comprimento da pintura anterior, assim sucessivamente, como mostra a figura
abaixo:

55cm

Desenho inicial Segundo desenho Terceiro desenho
Imagem criada pelo autor

Assim, Nicodemus calculou as novas dimensdes dos 5 primeiros desenhos e multiplicou a medida da altura
do 4° desenho pela medida do comprimento do 5° desenho, encontrando, aproximadamente, em milimetros:

(a) 200
(b) 600
(¢) 2000
(d) 4000
(e) 9800
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10. Para escolher o melhor més do ano para visitar Roma, na Italia, Nicodemus consultou um site chamado
“Dicas da Italia” e la obteve todas as informagdes que precisava para escolher a melhor época para aproveitar
Roma.

Os graficos abaixo informam os niveis de precipitacdo de chuva (quantidade de chuva em milimetro) e o
tempo médio (em horas) de luz solar diaria em cada més do ano.
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Nicodemus pensou corretamente:

\

L

(a) “seeu viajar em maio, terei menos de 8 horas diarias de luz solar e chove mais do que no més de agosto”.

(b) “em marco chove mais do que em agosto, porém, em marco, tenho 4,2 horas de luz solar por dia a mais
do que em agosto”.

(¢) “novembro chove mais que outubro, porém tem 2 horas a mais de luz solar por dia do que outubro”.

(d) “prefiro viajar em agosto porque, embora tenha 2,8 mm de chuva a mais que junho, tem 6 minutos a
mais de luz solar diaria”.

(e) "em relacdo a luz solar diaria, janeiro é o pior més do ano para ir a Roma, pois € o més do ano com menor
tempo de luz solar diaria”.
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11. Para atravessar a Italia, saindo de Roma até Pisa, Nicodemus fez § do trajeto de carro no primeiro dia. No
segundo dia de viagem, fez % do restante do trajeto de 6nibus, dormindo em uma antiga hospedaria. Iniciou
o terceiro dia de viagem bem cedo, cumprindo o trajeto de % da soma das partes realizadas no primeiro e

segundo dias. Esse trajeto Nicodemus preferiu fazer de trem. Para o 4° dia, faltavam apenas 20.000 metros
para chegar a Pisa, entdo, Nicodemus alugou uma bicicleta e foi admirando a linda paisagem do Norte da
Italia. Logo, podemos afirmar que a distancia de Roma a Pisa é igual a:

(a) 240 km
(b) 280km
(c) 320km
(d) 360km
(e) 380km
12.  "Em uma polémica decisdo, os gondoleiros de Veneza

anunciaram nesta terca-feira, 21, que a capacidade de passageiros em
seus barcos teria que ser reduzida por culpa de turistas “acima do peso”.
Agora, apenas cinco pessoas poderdo transitar pelos canais da cidade
italiana em cada gondola (barco). Antes, o limite para barcos do estilo
gbndola, que navegam pelos canais mais estreitos, era uma média de
104 quilos por pessoa. Com a mudanca, o limite maximo nas gdéndolas é
de 625 kg, ou seja, média de 125 quilos por passageiro, & medida que
a associagao de gondoleiros de Veneza assumiu que, na Gltima década,

turistas ficaram mais pesados.” imagem criada por 1A
Fonte: https://vejalabril.com.br/mundo/gondoleiros—de—veneza—reduzem—capacidade—devido-a—turistas—com—sobrepeso, acesso em:
24/08/2024

Nicodemus decidiu fazer um passeio de géndola em sua visita a Veneza e, antes de seguir em direcio ao local
das gondolas, ele se pesou, constatando que estava com 99 kg. Ao chegar no local de partida das gbéndolas,
havia duas embarcacées disponiveis no momento e, em cada uma, o peso dos passageiros era:

e Gondola 1: 123 kg, 139 kg, 135 kg, 149 kg.

e Gobndola 2: 117 kg, 132 kg, 150 kg, 102 kg.

Considerando os 4 turistas que ja estavam nas gondolas e Nicodemus (5 turistas) podemos afirmar que:

(a) Nicodemus podera ir em qualquer uma das duas gondolas, pois, em ambas, a média de peso dos 5
turistas é inferior a 125 kg.

(b) Nicodemus ndo podera ir em nenhuma das géndolas, pois, em ambas, a média de peso dos 5 turistas
é superior a 125 kg.

(c¢) Nicodemus podera ir na géndola 1, pois a média de peso dos 5 turistas é igual a 129 kg.

(d) Nicodemus podera ir na géndola 2, pois a média de peso dos 5 turistas é inferior a 125 kg.

(e) Nicodemus podera ir na géndola 1, pois a média de peso dos 5 turistas é inferior a 125 kg.
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13. Nicodemus e sua amiga Quitéria chegaram a Portugal, na linda cidade de Lisboa. E antes de sair para
conhecer os pontos turisticos da cidade, foram a uma legitima padaria portuguesa. Para agradar os clientes
brasileiros, a padaria oferece seu cardapio com os valores dos produtos da em real. Veja o cardapio abaixo:

Cardapio

Doces

Boio caseiro RS 12,50
Tarteletes RS 10,78
Brioche RS 11,00
Pastel de Beiém RS 12,15
Salgados

Croquete de carne RS 12,58
Empada de Galinha RS 9,25

Pastel de Bacathau RS 10.49
Bebidas

Cafeé americanoc RS 10,50
Capuccino RS 12,80
Café com leite RS 11,26

Imagem criada pelo autor
Nicodemus e Quitéria pediram dois doces iguais, um para cada. O salgado escolhido por Quitéria custou 36%
a mais do que o salgado escolhido por Nicodemus; a bebida escolhida por Quitéria é a mais cara do cardapio,
enquanto Nicodemus escolheu a bebida com valor 10% mais barato que o doce escolhido por eles. No final,
o pedido total dos amigos foi igual a R$ 70,88. Entao, podemos afirmar que o doce que Nicodemus comeu e
a bebida que ele bebeu foram, respectivamente:
(a) Pastel de Belém e café americano.
(b) Bolo caseiro e café americano.
(c) Tartelete e café com leite.

(d) Bolo caseiro e café com leite.

(e) Tartelete e capuccino.
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14. Ainda em Lisboa, Nicodemus tentou a sorte comprando uma cartela de Bingo Portugués, da Santa Casa
da Misericordia de Lisboa. Cada cartela contém 12 numeros impressos que podem ser divisiveis,
simultaneamente ou ndo, por 4, por 5, por 6, por 9, ou por nenhum deles.

Cada nimero na cartela corresponde a uma pontuacdo, desde que sejam numeros divisiveis por 4, 5, 6 e 9.
Observe o exemplo:

- O nimero 756 (consta na cartela) é divisivel por 4, por 6 e por 9. Como, por ser divisivel por 4,
obtemos 2 pontos (veja a tabela); por ser divisivel por 6, obtemos 4 pontos; e por ser divisivel por 9,
obtemos 5 pontos, observa-se que o nimero 756 corresponde a 11 pontos (2 + 4 + 5 = 11 pontos) no Bingo
Portugués.

Finaliza-se a pontuagao total da cartela com a soma dos pontos obtidos para cada nimero.

Nimero P Cartela com as centenas
divisivel Disns de Nicodemus
Por nenhum 0
por 4 2 492 | 531 | 552 | 561
por 5 3 675 | 756 | 855 | 870
por 6 4 918 | 940 | 981 | 992
por 9 5
Total -

Nicodemus calculou a pontuacao total da sua cartela e constatou que:

(a) a soma dos pontos dos nimeros multiplos de 4 com os pontos dos multiplos de 5 corresponde ao dobro
dos pontos obtidos pelos multiplos de 9.

(b) a pontuacdo obtida pelos nimeros multiplos de 6 é maior do que a pontuagdo obtida pelos multiplos
de 9.

(¢ ) a pontuacao total da cartela de Nicodemus foi de 70 pontos.

(d) a diferenca entre a pontuagao obtida pelos nimeros multiplos de 4 e a pontuacdo obtida pelos mdultiplos
5 foi de 5 pontos.

(e ) a pontuagado total da cartela de Nicodemus corresponde a um nimero com 12 divisores.
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15. Continuando sua estada em Lisboa, Nicodemus visitou a Biblioteca Nacional de Portugal, a principal
biblioteca do pais. Ela € uma das mais importantes instituicdes culturais de Portugal, fundada em 1796, e
possui um vasto acervo de livros, manuscritos e documentos histéricos. Neste cenario de conhecimento
histdrico, a Biblioteca Nacional de Lisboa oferece um ambiente Unico. Suas estantes repletas ndo guardam
apenas livros antigos, mas também preservam a rica histéria cultural de Portugal, desde os tempos dos
descobrimentos.

Em sua visita, atraido por desafios matematicos, Nicodemus mergulhou nas paginas empoeiradas de alguns
livros histéricos. Entre relatos da época do reinado da rainha Carlota Joaquina, uma curiosidade intrigante
capturou sua atengao. Em tempos antigos, 49 moedas de ouro vindas do Brasil foram destinadas aos auxiliares
mais préximos da rainha. O método de divisdo era engenhoso: o auxiliar mais velho receberia uma moeda e
um oitavo do que restasse, enquanto o proximo auxiliar receberia duas moedas e um oitavo do que restasse,
a seguir o terceiro auxiliar receberia trés moedas e um oitavo do que restasse, e assim por diante. Assim,
podemos concluir que:

(a) o auxiliar mais velho recebe a maior quantidade de moedas.
(b) o auxiliar mais jovem recebe a menor quantidade de moedas.
(c) adivisdo das moedas foi equitativa para todos os auxiliares.
(d) adivisdo das moedas foi repartida entre 8 (oito) auxiliares.

(e) o dltimo auxiliar recebeu apenas duas moedas.
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16. Seguindo para uma cidadezinha localizada a meia hora de Lisboa, a cidade de Queluz, Nicodemus visitou
o Palacio Queluz, e ficou fascinado pela arte dos pisos do chao do palacio, uma marca da cultura portuguesa.
Logo na entrada, ele observou um piso que dava acesso a um grande saldo, cujo formato era:
e retangular;

o decorado com azulejos, em sua maioria quadrados (todos do mesmo tamanho de lado);
e nas cores preto e branco; e
e ladeado por dois canteiros triangulares iguais.

O piso dava acesso a um grande saldo. Os azulejos do piso estavam dispostos em padroes bem elaborados,
alguns inteiros e outros em pedacos maiores e menores. Esses azulejos, que tém area de 0,5 m? cada um, ndo
apenas decoram, mas contam a histéria e as tradigdes através de seus padrdes meticulosamente elaborados,
mostrando a rica heranca artistica que os azulejos representam em Portugal. Veja o esbogo do piso do palacio
abaixo:

Entrada

canteirp 1 canteirg 2

Imagem criada pelo autor

Curioso com o que via, Nicodemus analisou cuidadosamente o desenho do piso da entrada do palacio,
concluindo que:

(a) o canteiro 1 possui area igual a 4 m2.

(b) a érea do canteiro 2 corresponde a %da regido com azulejos preto e branco.

(c) a éarea total da entrada do palacio é 30% maior que a soma das areas do canteiro 1 e do canteiro 2.

(d) a area total dos azulejos pretos da entrada principal do palacio é maior que a area total dos azulejos
brancos.

(e) a éarea total da entrada do palacio é igual a 64 m2.
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17. Ao entrar no Palacio de Queluz, Nicodemus observou no canto do saldo principal uma pilha de caixas
idénticas em formato clbico com 400 mm de aresta, conforme mostra a figura abaixo.

Vista Lateral Vista Superior

Imagem criada pelo autor

Ele pensou: "quantas caixas faltam para formar uma pilha em formato de um paralelepipedo reto-retangular
com medidas de 2,4 m de comprimento, 1,2 m de largura e 1,2 m de altura?”

(a) 35 cubinhos
(b) 48cubinhos
(c) 54 cubinhos
(d) 68 cubinhos

(e) 72 cubinhos
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18. Continuando sua viagem, Nicodemus seguiu para a Suica, desembarcando em Zurique. Nicodemus
hospedou-se em um Hotel confortavel e charmoso com uma linda vista para o Rio Limmatt que corta toda
cidade e possui uma maravilhosa ciclovia em sua borda.

Nicodemus alugou uma bicicleta e seguiu para conhecer a cidade pedalando e circundando todo o Rio
Limmatt. Durante sua pedalada, Nicodemus lembrou que, no café matinal, havia tomado um copo de 200 m!
de suco de laranja, comido um péo de 50 g e um pacote de amendoim de 10 g.

De acordo com o grafico e a tabela abaixo, o tempo minimo que um individuo precisa pedalar para gastar a
energia ingerida em determinados alimentos estao assim registrados.
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Produtos

Analisando o grafico e a tabela, podemos afirmar que Nicodemus terd que pedalar alguns minutos para gastar
a energia dos alimentos ingeridos durante o café matinal e podemos afirmar que:

(a) otempo de pedalada seria 0 mesmo se ele tivesse consumido apenas 75 g de chocolate durante o café.
(b) ele precisa pedalar pelo menos 33 minutos para gastar o que consumiu no café da manha.

(c) se ele consumisse mais um pao de 50 g no café da manha, ele precisaria pedalar o dobro do que precisa
pedalar para o que consumiu.

(d) consumindo 150 g de batata e 250 g de cenoura ele precisaria pedalar o mesmo que ele precisa pedalar
para gastar o que consumiu no café.

(&) se tivesse consumido meio litro de refrigerante e comido 50 g de amendoim no café ele teria que
pedalar pelo menos uma hora.
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19. O chocolate suigo é sinénimo de exceléncia e tradiao, e poucas regides no mundo sdo tdo emblematicas
para essa iguaria quanto a Suiga. O delicioso chocolate Lindt tem sua origem em Zurique, onde esta localizada
a sua fabrica, essa que por sua vez, recebe visita de turistas amantes de chocolate mediante pagamento de
uma entrada. E é claro que Nicodemus foi visitar a fabrica da Lindt! Chegando a fabrica Nicodemus notou um
fato curioso: havia dois tipos de caixa de chocolate, uma com 450 g, que custava R$ 36,00 (esse valor foi
convertido da moeda da Suica para a nossa moeda), e outra caixa com 400 g vendida pelo mesmo valor da
caixa de 450 g. Qual foi o aumento percentual aplicado na segunda caixa em relagao a primeira?

(a) 10,5%
(b) 12,5%
(c) 14%

(d) 1515%

(e) 1525%

Imagem criada por IA

20. Depois de muitos meses viajando, a viagem dos sonhos de Nicodemus chegou ao fim! E para finalizar sua
viagem com chave de ouro, no dia 31 de dezembro de 2023, Nicodemus juntou-se a uma grande multidao de
turistas e moradores de Zurique, na Suica, as margens do Rio Limmatt para assistir a queima de fogos de
artificio que acontece no réveillon. O espetaculo dura exatos 12 minutos e 48 segundos acompanhados de
musicas animadas do inicio ao fim. Nesse espetaculo, havia 4 cores de fogos: os vermelhos, que explodiam de
4 em 4 segundos; os verdes, que explodiam de 6 em 6 segundos; os azuis, que explodiam de 8 em 8 segundos;
e os amarelos, que explodiam de 15 em 15 segundos. Ao iniciar a queima de fogos, exatamente a meia noite,
o0s quatro tipos de fogos explodiram juntos. Contando com essa primeira vez, ao longo dos 12 min 48 seg de
queima de fogos, podemos afirmar que:

(a) os quatro tipos de fogos explodiram juntos 6 vezes e a Ultima vez foi as 00h 12 min 24 seg.

(b) os fogos vermelho, verde e azuis explodiram juntos 32 vezes e a penultima vez foi as 00h 12 min 24 seg.
(c) os fogos que menos explodiram foram os fogos vermelhos.

(d) osfogos azuis e amarelos explodiram juntos 6 vezes.

(e) dois minutos apds o inicio da queima de fogos, somente os fogos vermelhos, verdes e azuis explodiram
juntos.

FIM DA AVALIACAO DE MATEMATICA
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INiCIO DA AVALIACAO DE LINGUA PORTUGUESA

Marque, no cartdo-resposta anexo, a linica opcio correta correspondente a cada questao.

A obra "A Volta a0 Mundo em 80 dias", de Julio Verne, conta a histéria de Mr. Fogg, um personagem que faz
a audaciosa aposta de dar a volta ao mundo em 80 dias acompanhado de seu fiel criado, Passepartout. Leia a
seguir um didlogo entre os personagens Passepartout e Fix sobre essa ousada decis3o.

TEXTO 1
A Volta ao Mundo em 80 dias

— Ent&o deixaram Londres precipitadamente?

— Creio que sim! Quarta-feira passada, as oito da noite, contra todos os seus hébitos, Mr. Fogg voltou
do seu clube, e trés quartos de hora depois tinhamos partido.

— Mas para onde vai o seu patrdo?

— Sempre em frente! Ele faz a volta ao mundo!

— A volta ao mundo?! - exclamou Fix.

— Sim, em oitenta dias! Uma aposta, diz ele, mas ca entre nds, ndo acredito.

Seria ndo ter senso comum. Ha alguma coisa a mais.

— Ah! é um excéntrico, este Mr. Fogg?

— Creio que sim.

— E rico, entdo?

— Evidentemente, e carrega uma bela soma com ele, em bank-notes novinhas em folha! E ndo poupa
dinheiro pelo caminho! Veja! Prometeu uma gratificagdo magnifica ao maquinista do Mongdlia, se chegarmos
a Bombaim com um bom avanco!

— E conhece ha muito seu patrdo?

— Eu! respondeu Passepartout, eu entrei para o seu servi¢o no mesmo dia de nossa partida. [...]

Verne, J. Volta ao mundo em 80 dias, 1874. Disponivel em: http://www.dominiopublico.gov.br/download 'texto/ph000439.pdf
Adaptado. Acesso: 22/07/2024.

21. Considerando a decisdo do personagem Mr. Fogg de dar a volta ao mundo em 80 dias, a passagem do
TEXTO 1 que expressa uma opinido sobre esse fato é:

(a) “Mr.Fogg voltou do seu clube.”

(b) “Ele faz a volta ao mundo!”

(c) "Seria ndo ter senso comum.”

(d) "Enéo poupa dinheiro pelo caminho!”

(e) "Euentrei para o seu servico no mesmo dia de nossa partida.”
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22. Releia o seguinte fragmento do TEXTO 1: “Prometeu uma gratificacdo magnifica ao maquinista do
Mongdlia, se chegarmos a Bombaim com um bom avanco!”. Os verbos destacados estdo, respectivamente,
nos seguintes tempos e modos:

(a) pretérito perfeito do indicativo e futuro do subjuntivo.

(b) pretérito imperfeito do indicativo e futuro do subjuntivo.

(c) pretérito perfeito do indicativo e futuro do presente do indicativo.
(d) pretérito perfeito do indicativo e futuro do pretérito do indicativo.

(e) futuro do pretérito do indicativo e futuro do presente do indicativo.

23. Em "Quarta-feira passada, as oito da noite, contra todos os seus habitos, Mr. Fogg voltou do seu clube, e
trés quartos de hora depois tinhamos partido”, o emprego das virgulas indica:

(a) asacdes realizadas pelos personagens da historia.

(b) uma sequéncia de caracterizagBes referentes aos personagens.

(c) uma sucessao de informagdes importantes para o contexto do didlogo.

(d) apausa que gera suspense em relagdo as a¢des realizadas pelos trés personagens.

(e) aenumeragao de questionamentos que o personagem faz depois que voltou do seu clube.

TEXTO 2
O Mar como porta para o mundo

Trés irmas, duas idades diferentes, trés visdes de mundo, todas no mesmo barco, de férias na Antartica.
Neste livro, conhecemos o delicado equilibrio do planeta e, de quebra, o divertido jeito de encarar o mundo
das jovens Laura, Tamara e Marininha, filhas do navegador Amyr Klink e da fotdgrafa Marina Bandeira Klink.

Nascidas em um mundo nautico e educadas para ver o mar ndo como uma limitagdo, mas como uma
porta para o mundo, Laura, Tamara e Marininha pisaram no continente gelado muito cedo: a primeira viagem
aconteceu em 2006, quando Laura e Tamara, que sao gémeas, contavam nove anos, e a cagula Marininha tinha
apenas seis.

Como uma das viagens tomou um més do periodo letivo, a escola onde elas estudam encontrou a
seguinte solucdo: as trés alunas deveriam anotar e fotografar tudo o que lhes chamasse a atencao, para depois
dividir com os colegas em sala de aula. O sucesso da apresentagao desses “diarios de bordo” levou as irmas
Klink a apresenta-los muitas outras vezes, tornando-as experientes palestrantes de temas polares em diversas
escolas da capital paulista.

As irmas Klink abordam o ecossistema antartico e a necessidade da preservacdo das aguas e das
espécies, como também os problemas da poluicdo e do aquecimento global, com o olhar vigoroso das
descobertas da infancia. Outros temas também estdo presentes nesta construcdo coletiva, entre eles as
relacdes familiares, que ganham novos contornos em uma experiéncia tdo singular como a vivida pela familia
Klink. [...]
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Prefacio, por Amyr Klink
“Em fevereiro de 2006, concluimos a nossa primeira viagem
antartica com as criancas a bordo, Experiéncia que surpreende: a de s M

Flatesiad 0 apoctss e Porey

comandar filhos préprios e de terceiros num ambiente borbulhante,
pouco previsivel, onde se pode conhecer e aprender ininterruptamente.
Imaginei que seria uma bela experiéncia para tio inquietas e curiosas
Criaturas. Foi. Nio imaginei o quanto seria importante, para nés
adultos, o oficio de, ao ensinar, aprender,

Vinte anos de viagens regulares ao continente antartico me
ensinaram menos do que essas intensas, breves, semanas de andancas
e convivéncia. Retornamos nas temporadas seguintes, em todas, pra
descobrir que era muito POUCO o que sabiamos, que havia tanto e
tantos para ver. Tantas perguntas, luvas esquecidas, botas molhadas,
espécies de nomes dificeis; tantos encontros, artistas, autores
brilhantes, pesquisadores em davida, viajantes ousados, Tantos outros

I

Texto disponivel em: htth:/(\/vww.editoraQeirooolis.com.br[férias—na—antartica (Adaptado). Acesso: 22/07/2024

Considere o seguinte fragmento do TEXTO 2 para responder as questdes 24 e 25.
“Outros temas também estdo presentes nesta construcao coletiva, entre eles as relagbes familiares, que
ganham novos contornos em uma experiéncia tao singular como a vivida pela familia Klink”.

24. O fragmento acima tem a finalidade de:

(a) ensinar sobre os diferentes trajetos do mundo nautico.

(b) argumentar sobre a importancia da séguranca nas viagens em familia.
(c) apresentar um dos temas trabalhados na obra escrita pelas irm3s.
(d)  convidar o leitor a participar da préxima viagem da familia Klink.

(e) descrever as Caracteristicas fisicas das irmas Laura, Tamara e Marininha.

25. Considerando o sentido da palavra em destaque, ¢ possivel reescrever o fragmento “... uma experiéncia
tao singular como a vivida pela familia Klink”, sem alterar sey sentido, da seguinte forma:

(@) “..uma experiéncia tio Unica como a vivida pela familia Klink”.
(b)"..uma experiéncia tdo facil como a vivida pela familia Klink”.
(¢) “..uma experiéncia tio dificil como a vivida pela familia Klink".

(d) "..uma experiéncia t3o simples como a vivida pela familia Klink”.

(e)"..uma experiéncia tio limitada como a vivida pela familia Klink”.
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26. Releia o seguinte fragmento do TEXTO 2:

“Tantos outros modos de ver o que eu supunha conhecer. Um desses modos é este pequeno livro que fiz
questao de ndo abrir até que suas autoras o mostrassem ja pronto. Para um pai viajante, calejado de surpresas,
devorador de grandes e pequenos livros, foi uma grande surpresa. A maior que ja tive.”

Considerando o trecho acima, sobre o pai, é possivel afirmar que:

(a) o pai pratica a leitura de, apenas, pequenos livros.
(b) o pai apenas leu o livro quando foi finalizado pelas autoras.
(c) para um pai viajante, a leitura de livros de aventuras é entediante.

(d) por ser um devorador de grandes livros de aventura, o pai ndo ficou surpreso com a leitura do livro
das filhas.

(e) depois de vivenciar tantos modos de ver o mundo e aventuras diversas, o pai encontra-se cansado
de surpresas e, por isso, a obra ndo o surpreendeu.

27. £ possivel afirmar corretamente que nas expressdes “luvas esquecidas”; “botas molhadas” e “espécies de
nomes dificeis” as palavras destacadas tém a funcéo de:

(a) caracterizar os substantivos “luvas”, “botas” e “nomes”, respectivamente.
(b) estabelecer uma relagdo de oposicio entre os substantivos “luvas” e “botas”.
() caracterizar as agdes dos personagens, tais como “retornar” e “descobrir”.
(d) substituir os substantivos “luvas”, “botas” e “espécies”, respectivamente.

(e) nomear os objetos encontrados pelos personagens ao longo da viagem.

A obra "Robson Crusoé”, de Daniel Defoe, conta a histéria de um jovem inglés apaixonado por navegacgao que
naufraga em uma ilha e enfrenta diversas aventuras. Leia a seguir um fragmento que apresenta algumas
impressdes do personagem sobre uma de suas aventuras maritimas.

TEXTO 3

Essa foi a Unica viagem que posso dar por bem-sucedida de todas as minhas aventuras, o que devo a
integridade e a honestidade do meu amigo Capitdo, com quem obtive ainda algum conhecimento competente
da matematica e das regras da navegacao, aprendi a manter um tracado da rota do navio, fazer observagdes
e, em suma, compreender algumas coisas que qualquer marinheiro deve saber, pois, como ele se comprazia
em me ensinar, eu sentia um verdadeiro deleite em aprender; e, numa palavra, essa viagem fez de mim tanto
marinheiro quanto mercador, pois, em troca das minhas mercadorias, trouxe de volta para casa cinco libras e
nove ongas de peso em po de ouro, que vendi ao voltar a Londres por quase trezentas libras esterlinas, o que
me deixou tomado por ideias e aspiracdes que, a partir de entdo, arremataram minha ruina.

DEFOE, D. Robinson Crusoé. Sdo Paulo: Peguin — Companhia das Letras, 2012, p.47.
Disponivel em: https://www.matinaIjornalismo.com.br/wp—content/uploads/2021/03/robinson-crusoe—daniel—defoe.pdf
Adaptado. Acesso: 23/07/2024
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28. Apos a leitura do TEXTO 3, é possivel concluir que:

(a) apesar da viagem bem-sucedida, o narrador ndo aprendeu sobre a funcdo de marinheiro.

(b) o narrador do texto, que era o Capitdo do navio, ndo teve uma viagem bem-sucedida e frustrou-se.

(c) o Capitdo, muito experiente em tragar as rotas do navio, ndo se comprazia em ensinar os seus
subordinados.

(d) sdo aprendizados expostos pelo narrador no texto: matematica, regras de navegacao, tracado da rota
do navio e mergulho.

(e) o narrador atribuiu o sucesso da viagem ao Capitdo do navio, com quem mantinha uma relacdo de
amizade.

29. Em "essa viagem fez de mim”, o termo em destaque é um pronome classificado corretamente como:

(a) possessivo, da 12 pessoa (plural).

(b ) possessivo, da 12 pessoa (singular).

(¢ ) pessoal, da 12 pessoa (singular) do caso reto.
(d) pessoal, da 12 pessoa (singular) do caso obliquo.

(e) pessoal, da 12 pessoa (plural) do caso obliquo.

30. Assinale a alternativa que apresenta, explicitamente, o tipo de narrador do TEXTO 3:

(a) "..a partir de entdo..."

(b) "..essa viagem fez de mim...”

(¢) “..algum conhecimento competente...”
(d)“..aintegridade e a honestidade...”

(e ) “..qualquer marinheiro deve saber..."

31. O fragmento “o que me deixou tomado por ideias e aspiracdes que, a partir de entdo, arremataram
minha ruina”, pode ser substituido, sem alteracdo de sentido entre as oracées, por:
(a) o que me deixou tomado por ideias e aspiragdes que, de vez em quando, arremataram minha ruina.
(b) o que me deixou tomado por ideias e aspiracbes que, desde entdo, arremataram minha ruina.
(c¢) oque me deixou tomado por ideias e aspiragdes que, além disso, arremataram minha ruina.
(d) o que me deixou tomado por ideias e aspiragdes que, no entanto, arremataram minha ruina.

(e) o que me deixou tomado por ideias e aspiragdes que, entretanto, arremataram minha ruina.
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TEXTO 4

DUAS SEMANAS
VIAJANDO, Al VOLTO [ CANSADACO. |

PRA CASA.

oaueeuraco | ¥ V) MARCO UMA VIAGEM
L0GO DePOIS? | £ A) DE 1cH DE ONIBUS

Disponivel em: https://digofreitas.com/hg/minha-vida-de-cao-viajando-de-novo/Acesso: 24/07/2024

32. O efeito de humor na tirinha acima (TEXTO 4) se da por meio:

(a) do fato de as malas ndo estarem prontas para a viagem que o personagem fara logo em seguida.

(b)) do desanimo do personagem em arrumar suas malas de Gltima hora para realizar uma longa viagem de
avido.

(¢ ) da empolgagao do personagem em retornar de uma longa viagem de 6nibus e, logo em seguida, partir
para outra.

(d) da disposicdo demonstrada pela expressdo do personagem de, mesmo cansado da recente viagem,
marcar outra em seguida.

(e) da quebra de expectativa das acSes, uma vez que o personagem, mesmo cansado da recente viagem,
logo em seguida, marca outra com duracdo de 16 horas.

33. E uma palavra empregada na tirinha (TEXTO 4) que, por meio do processo de derivacio, d4 énfase ao
estado animo do personagem:

(a) volto.

(b) recuperar.

(c) parabéns.

(d) viajando.

(e ) cansadaco.




7

i VRN

PROCESSO SELETIVO 2024/2025 - ADMISSAO AO 6° ANO - EXAME INTELECTUAL — MAT-PORT —/BA&ZE’.

34. No TEXTO 4, em “Marco uma viagem de onibus”, a palavra em destaque esta devidamente acentuada,

pois:

(a) a ultima silaba é a tonica, portanto é uma palavra oxitona.

(b) a primeira silaba é a ténica e isso a classifica como paroxitona.

(c¢) a ultima é a tonica, desse modo é uma palavra proparoxitona.

(d) a pendltima silaba é a tonica, o que a classifica como proparoxitona.

(e) a antepentltima silaba é a tonica, o que a classifica como proparoxitona.

TEXTO 5
A Vida de Viajante

Minha vida é andar por este pais
Pra ver se um dia descanso feliz
Guardando as recordagdes
Das terras onde passei
Andando pelos sertdes
E dos amigos que 14 deixei

Chuva e sol
Poeira e carvao
Longe de casa
Sigo o roteiro

Mais uma estacao
E a alegria no coracao

[...]

Mar e terra
Inverno e verao
Mostro o sorriso
Mostro a alegria

Mas eu mesmo nao
E a saudade no coragao

Luiz Gonzaga

Disponivel em: https://www.letras.mus.br/luiz-gonzaga/82381/. Acesso em 22/08/2024.




(a) rotina.
(b) alegria.
() surpresa.
(d) tristeza.

(e) indiferenca.

36. Apesar da vida némade do viajante, observa-se um anseio POr paz e por estabilidade no seguinte verso:

(a) Sigo o roteiro.

(b) Andando pelos sertdes.

() E dos amigos que 14 deixei.

(d) Pra ver se um dia descanso feliz.

(e) Minha vida é andar por este pais.

37. Observe os seguintes versos da cancao A Vida de Viajante (TEXTO 5):
“Mar e terra
Inverno e verao”

Considerando o contexto da cangao
alcancar o efeito:

» N€SSes versos, os compositores recorrem a relagdes de antonimia para
(@) da saudade que sente das terras e dos seus amigos.

(b) de referéncias fisicas transformadas em climéticas.

(¢) da comparacio do Nordeste com o Sudeste brasileiro.

(d) da passagem do tempo e do movimento realizado pelo viajante.

() de expressar sentimentos que ndo condizem com a realidade dos migrantes.
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TEXTO 6

Voo com assento:
Nova regra da aviacjo.
Tudo novo. Tudo Afu!.
|
Assim como VOCe, a gente

também odeia overbooking.
Wwwivoeazul

Disponivel em: https://www.facebook.com/photo/?fbid=299628706807345&set=a.225100244260192&locale=pt_BR.
Acesso em 23/08/2024.

38. No TEXTO 6, a companhia aérea Azul constroéi o seu andncio a partir de uma alteracdo introduzida na
ortografia da Lingua Portuguesa pelo Novo Acordo Ortogrifico. Marque a alternativa em que a palavra segue
a mesma regra de acentuacao da palavra “voo”:

(a) abencoou.

(b) alcool.

(¢) enjoo.

(d) orfio.

(e) elétron.

€ SOBRE A ACHO QUE FAZ TRES DiAs §
VIAGEM A BELO ESTOU MEiO QUE SONHO cOM g
HORIZONTE. .. ANSIOSO. .. PAO DE QUEijo! &
) Y

v / &

s.

- L2 TN ¢ T
. Disponivel em: https://www.tumblr.com/tirasarmandinho/1 12791 566859/amanh%C3%A3-e—s%CS%M bado-belo-horizonte-

informa%C3%A7%C3%BSes-no . Acesso em 23/08/2024.
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39. A pontuagao é um recurso utilizado para marcar na escrita pausas, entonacgdes e até gestos que teriamos
na situacao de fala. O uso das reticéncias, na tirinha (TEXTO 7), permite o seguinte efeito de sentido:

(a) indicar davidas.

(b)) expressar terror.

(¢) indicar surpresa.

(d) prolongar a ideia ao fim de uma frase.

(e) interromper uma pergunta.

40. Na tirinha (TEXTO 7), a palavra que funciona como um modificador de um adjetivo &:

(a)viagem.
(b) meio.
(¢) ansioso.
(d) trés.

(e) sonho.

FIM DA AVALIACAO DE LINGUA PORTUGUESA




